霍山县农委2009年度政府信息公开工作
年度报告

[bookmark: _GoBack]2009年县农委的政务信息公开工作在县委、县政府的正确领导下，紧紧围绕加快建设服务型政府，改进公共服务方式，拓展公开领域，创新公开方式，完善政务公开工作机制，取得了明显的效果，有力地促进了各项工作的开展。
    1、健全组织，加强领导，将政务信息公开工作摆上重要议事日程。
    按照县政务公开办公室有关文件要求，全委高度重视政务信息公开工作，政务公开日常工作由领导小组办公室负责，形成了“一把手”亲自抓，分管领导具体负责，各部门具体承办，依靠全体干部职工参与的领导机制和工作机制。委领导班子会议多次研究部署政务信息公开工作，要求委属各单位、机关各股室将工作职责、办事依据、办事程序和办事要求公之于众，并安排专人负责政务信息公开工作的日常事务，同时不定期地对公开情况进行检查，切实提高了我委各部门工作的透明度及工作效率。
    2、公开行政主体基本情况
    对部门职权、执法事项、行政审批事项、收费项目和标准进行了认真清理，编制了包括下属事业单位在内的政务信息公开目录。我委具体负责实施的涉农法律、法规和规章共计48部，具有行政处罚权89项，对此，全委认真开展了清理部门职权、清理执法事项、清理行政审批事项、清理行政收费项目和标准工作，按照所属各单位行政执法的基本职能进行了分类界定，制定了农业行政审批事项及流程、农业执法事项及依据，修改完善了各项农业行政执法流程、行政执法职责分解、行政复议程序、听政程序和简易程序，全部在网络信息平台上进行了公开，增加了依法行政的透明度。
    3、重大决策和重要事项公开情况
    依据县政府确定的只要不涉及党和国家机密的事务，都向社会公开的原则，全委对本部门负责的农村社会经济发展战略计划、工作目标及完成情况；相关决策、有关政策；所属部门执法监督情况；建设项目招标投标情况；重大疫情监控情况等；全部实行对外公开。全年发布政策性文件及政务信息合计129件，编发工作动态简报85期，全年共发布信息480条。真正做到了群众关心什么，我们就最大限度地公开什么。
    4、建立健全多渠道的政务公开载体
农委的政务公开工作，紧紧围绕便于群众知情、办事、监督这一中心，采取多渠道方式，通过公开栏、会议、农村广播网络、编发简报以及新闻媒体等多种形式实行政务公开。    
    7、建立健全监督考核机制
    为了切实发挥政务信息公开的综合效应，县农委建立了政务公开监督考核机制。一是加强外部监督。对外公布监督电话，接受群众监督；同时自觉接受人大代表和政协委员的监督，及时办理代表建议和政协提案，实行信息反馈制度。二是加强内部监督。委政务公开领导小组不定期检查各单位的公开情况，主要检查公开的内容是否符合群众的要求，公开的标准是否符合党的政策和国家的法律，公开的程序是否规范、合法，公开中暴露出的问题是否得到及时解决，群众对公开是否满意。通过监督检查，确保政务公开工作真正落到实处。三是建立健全政务信息公开的评价体系，把政务公开工作纳入对干部考核内容，采取接受群众评议、跟踪检查、群众访谈问卷调查等各种办法对各科室和所属单位的政务公开工作进行考评，考评结果纳入科室和事业单位评先创优，领导干部政绩考核的重要依据。
    8、存在的不足及下一步工作重点
县农委的政务信息公开工作取得了一定的成绩，但是也存在着差距和不足。主要表现为少数干部对实行政务信息公开的重要意义认识不足，政务公开的力度还有待加强。在今后工作中，全委将进一步拓展公开领域，创新公开方式，完善政务公开机制，提高公开透明度，促进政务公开工作向规范化和纵深化发展。

