关于印发稳定生猪生产促进转型升级实施意见

(征求意见稿)
各乡镇人民政府、县经济开发区管委会，县政府各部门、直属机构：
为贯彻落实《安徽省人民政府办公厅关于稳定生猪生产促进转型升级实施意见》（皖政办〔2019〕29号）和《六安市人民政府办公室关于稳定生猪生产促进转型升级的实施意见》（六政办〔2019〕35号）文件精神，建立生猪产业转型升级的长效机制，结合我县实际，经县政府同意，提出如下实施意见。 

一、工作目标 

以加快生猪产业转型升级为重点，以保障猪肉有效供给为目标，按照“规模养殖、集中屠宰、冷链运输、冰鲜上市”要求，推进生猪生产稳步发展，立足当前恢复生产保供给，着眼长远转变方式促转型。到2020年底基本恢复生猪生产，生猪存栏达8.2万头，出栏达14.7万头；到2022年，产业升级取得重要进展，养殖规模化率达到60%以上，规模养猪场畜禽粪污综合利用率达到90%以上；到2025年，产业素质明显提升，养殖规模化率达65%以上，霍寿黑猪饲养量达5万头以上，分割肉、冷鲜肉等生产供应水平明显提高，猪肉精加工产品比重明显增加，社会化服务体系基本健全。

二、主要任务

（一）全面贯彻落实国家、省、市稳定生猪生产保障市场供应的各项政策措施。各乡镇及县发改委、财政局、自然资源局、生态环境分局、交运局、农业农村局、银保监组等部门要积极落实上级出台的养殖用地、禁养区、金融支持等政策措施，制定和完善支持政策，分解细化年度目标任务，确保相关措施落到实处，尽快将生猪生产恢复到正常水平。  

（二）加强财政金融支持

县政府统筹中央和省、市下达的涉农资金及县财政专项资金，用于扶持适度规模生猪养殖场改造升级，支持屠宰、冷藏、运输等环节的设施装备更新改造、品牌建设等重点工作。
1、实施生猪政策性保险。加大财政支持能繁母猪保险力度，做到应保尽保；开展规模养殖场育肥猪保险试点，对规模养殖场购买育肥猪保险，给予保费适当补贴。（责任单位：县财政局、银保监组、县农业农村局）

2、给予种猪供应临时生产救助。整合上级支持生猪恢复生产资金50万元。对引进的优良种猪，按照种公猪3000元/头、种母猪500元/头的标准给予一次性补贴,重点支持种猪场、规模猪场（凭供种场种畜禽生产经营许可证、系谱、动物检疫和非洲猪瘟检测证明，截止2020年6月30日）;对小规模霍寿黑猪保种户（经县主管部门认定备案）选留的种猪及纯繁的仔猪给予生产救助，以支持养殖户尽快恢复生产。（责任单位：县农业农村局、县财政局）

（三）强化重大动物疫病防控。统筹做好非洲猪瘟、口蹄疫、猪瘟、猪蓝耳病等重大动物疫病防控工作。禁止泔水喂猪；严格产地检疫，加强巡查排查；保障县内城关、单龙寺、上土市及太平四个非洲猪瘟防控临时检查站的正常运转，发挥防堵作用；强化屠宰场监管，落实生猪定点屠宰场非洲猪瘟自检制度和官方兽医派驻制度；加强无证贩运仔猪和采购生猪产品的管控，促进生猪市场安全。（责任单位：县农业农村局、县市监局、县公安局、县交运局、县卫健委）

（四）规范划定禁养区。严格按照上级要求，对《霍山县畜禽禁养区和限养区划定实施方案》（霍政办秘〔2016〕157号）进行规范调整，形成《霍山县畜禽养殖禁养区划定规范调整方案》。各乡镇（经济开发区）要具体划定本乡镇畜禽禁养区的区域范围，明确四至界限，不得任意扩大禁养区，阻碍生猪产业发展。（责任单位：县农业农村局、县生态环境分局、县自然资源局）

（五）完善市场调控机制。落实地方冻猪肉储备调节计划，鼓励和支持有条件的社会冷库资源参与猪肉收储，合理把握冻猪肉储备投放节奏和力度，多渠道供应销售猪肉，确保重要节假日猪肉市场有效供应；加快发展禽肉、牛羊肉等猪肉替代肉品生产，积极扩大规模，稳定市场供应。（责任单位：县发改委、县商务局、县农业农村局、县市监局）

（六）大力开展畜牧科技进万家活动。落实“放管服”改革要求，对新建、改扩建的养殖场（户）简化程序、加快审批；鼓励辖区养殖场积极创建部、省、市畜禽养殖标准化示范场；支持中小规模养殖场（户）改进设施设备条件，对小规模户及散养户要引导开展畜禽粪污资源化利用，不得以行政手段强行清退；加强技术培训，提升生产经营管理水平。（责任单位：县发改委、县生态环境分局、县农业农村局）

（七）加快推进畜禽废弃物资源化利用。积极推进畜禽粪污资源化利用整县推进项目，县财政安排10万元配套资金，力争到2020年底，辖区内规模养猪场粪污设施配套率达到100%，规模化养猪场粪污资源化利用率达90%以上。各乡镇要加强病死猪无害化处理，大力推行种养结合，支持粪肥就地就近运输和施用。（责任单位：县农业农村局、县财政局）

（八）强化霍寿黑猪保护与开发。加大政策支持力度，加强省级霍寿黑猪保护区建设，实现政府主导保种、企业主体共担，鼓励支持建立备份保种场，保护种质资源，尽快开发利用。未经畜牧主管部门批准，任何单位和个人不得擅自非正常处理受保护的霍寿黑猪种猪。（责任单位：县农业农村局）

（九）强化疫病监测和动物检疫。加强公共检测机构能力建设，鼓励发展多种形式的第三方检测服务机构；扩大对规模养殖场的监测排查范围，加大疫病高发季节监测频次，密切掌握疫情动态；强化养殖场户疫病防控主体责任，督促其建立和落实强制免疫、消毒灭源、病死动物无害化处理等制度；强化动物卫生监督，加强检疫出证及生猪投入品管理。（责任单位：县农业农村局）

（十）加强县乡基层动物防疫体系建设。加强乡镇畜牧兽医站建设，确保各乡镇配备至少一名官方兽医，鼓励支持中心乡镇建设兽医站，成立兽医服务队；依法加强养殖、屠宰等环节的检疫监管，强化春秋季重大动物疫病集中免疫；县财政要保障工作经费和专项业务经费，落实工资待遇和畜牧兽医卫生等有关津贴，确保基层动物防疫、检疫和监督工作正常开展。（责任单位：县编办、县农业农村局、县人社局、县财政局）

（十一）加强生产和市场监测预警。加大生猪统计监测数据核查力度，保持监测数据的稳定性，提高数据质量，并加强生猪生产、销售、屠宰环节监测，加强猪肉批发市场价格和交易量动态监测，加强信息推送和服务，科学引导养殖户适时补栏。（责任单位：县统计局、县发改委、县农业农村局）

三、保障措施

（一）保障养殖用地。各乡镇、各有关部门在编制国土空间规划时，要合理安排新增生猪养殖用地。鼓励利用荒山、荒沟、荒丘、荒滩和农村集体建设用地安排生猪养殖生产，鼓励利用原有养殖设施用地进行生猪养殖生产，在禁养区范围外，一律不得限制养殖业发展，严防出现“一刀切”等形式主义、官僚主义问题，切实保障畜禽养殖及废弃物处理等设施用地需要。（责任单位：县自然资源局、县农业农村局）
（二）创优发展环境。严格落实动物防疫法、生猪管理条例等法律法规，坚持“保供给”与“保生态”两手抓，“生产发展与疫病防控”两统筹，不得对生猪养殖一禁了之或变相的利用土地、环保、金融等限制发展，不得限制生猪及其产品合法调运。（责任单位：县生态环境分局、县农业农村局、县市监局、县交运局）

（三）提升指导服务。加强健康养殖、猪产品加工开发、冷链运输等关键技术培训和推广；着力提高生猪产品的检疫、检测能力，保障兽药、饲料等投入品安全；加强行业协会建设，强化行业自律，建立诚信体系，合力推动生猪产业健康可持续发展。（责任单位：县农业农村局）
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