关于印发佛子岭镇依法整治非法经营成品油行为专项行动实施方案的通知 
各村（社区）、镇直各单位，各企事业单位:
《佛子岭镇依法整治非法经营成品油行为专项行动实施方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真织实施。
 
 
 
佛子岭镇人民政府
2021年6月5日
 
 
佛子岭镇依法整治非法经营成品油行为
专项行动实施方案
为贯彻落实中央生态环境保护督察工作要求和《安徽省人民政府办公厅关于印发安徽省依法整治非法经营成油行为专项行动实施方案的通知》（政办（2021）42号）精神，持续严厉打击非法经营成品油行为，维护公平有序市场环境，着力提升油品质量，严格保护生态环境，特制定本专项行动方案。
一、指导思想和工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，全面贯彻落实习近平生态文明思想、中央和省市县关于全面加强生态环境保护、打好污染防治攻坚战等重大决策部署，坚持生态优先、绿色发展、条块结合、以块为主，做好中央生态环境保护督察发现问题整改，全面落实专项行动各项任务，建立健全长效监管机制，确保实现非法加油站点和非法流动加油车（船）全面清除、非法油品来源全面切断、油品质量全面提升，促进成品油市场健康发展，推进大气环境质量改善。
二、整治重点
（一）未取得危化学品经营许可，从事汽油等危险化学品经营、仓储的违法行为；
（二）未取得成品油经营许可，从事成品油零售经营的违法行为；
（三）未依法取得营业执照，从事成品油经营的违法行为；
（四）非法使用流动加油车（船）从事成品油经营的行为；
（五）生产销售不合格成品油的法行为。
三、时间安排
（一）5月19日—5月29日，动员摸底阶段。
（二）5月30日—6月30日，集中整治阶段。
（三）7月1日—7月31日，巩固提升阶段。
四、整治措施
（一）全面排查整治。各村各有关部门要迅速行动、统一组织，集中时间、集中力量对辖区内成品油市场开展全方位、深层次摸底排查，查准摸清做实非法加油站点、流动加油车（船）分布情况和销售不合格成油品行为发生情况，严格整治标准，细化整治措施，明确整治时限，落实清单管理，确保发现一个、打击一个、清除一个、销号一个。要强化多部门联合执法，依法依规综合运用治理措施，从严从重从快查处，全面清除非法加油站点和流动加油车（船），确保查得准、打得严、清得掉、全覆盖、无遗漏。要畅通信访渠道，对涉及非法加油站点和流动加油车（船）的投诉举报，强化跟踪督办，及时反馈结果。
（二）强化追根根源。各村各有关部门要在专项行动和日常监管中，加大对非法加油站点和流动加油车（船）油品批发、仓储等环节整治力度，查实非法油品供给渠道，有效加强源头管控，全面切断非法油品流通链条。
（三）总结巩固提升。各村各有关部门要定期开展“回头看”，对专项行动摸排的问题进行逐一复查，核实销号。要有序组织错时巡查，开展不定期滚动式排查，对非法流动加油车（船）以及反复出现的非法加油站点实行专人驻守，严防反弹回潮。
（四）建立长效机制。各村各有关部门要按照“放管服”改革要求，优化审批流程，提升服务效能，科学合理布局站点建设，确保满足经济建设发展需要和人民群众消费需求。要以专项行动为契机，建立健全常态化的排查机制、信息通报机制和执法联动机制，强化“互联网+现代技术”智慧监管，持续巩固整治成效。
五、工作要求
（一）提高政治站位。各村各有关部门要把专项行动作为贯彻落实习近平总书记重要讲话指示精神，贯彻党中央部署、开展党史学习教育“我为群众办实事”和抓好中央环保督察发现问题整改的实际行动，以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的措施开展整治，不折不扣推动中央环保督察发现问题整改到位。
（二）强化组织领导。镇政府成立以主要负责同志任组长，分管负责同志及镇市场监管所、司法所、生态办、公路办、安监所、派出所主要负责同志任成员的专项行动领导小组，领导小组办公室设在镇市场监管所，负责日常工作。
（三）强化责任落实。按照“属地管理、分级负责”的原则，各有关部门要按照“谁审批、谁监管、谁主管、谁监管”的原则，各负其责，密切协作，强化联动，形成合力。
（四）强化宣传引导。各村各有关部门要坚持正确舆论导向，及时跟踪报道专项行动开展情况及成效，积极向社会公布查处的重大案件，主动接受社会和媒体监督，营造良好氛围，形成社会共治。
附件:
1、依法整治非法经营成品油行为专项行动领导小组成员名单
2、镇依法整治法经营成品油行为专项行动领导小组成员单位职责
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
附件1：
镇依法整治非法经营成品油行为专项行动领导小组成员名单
 
组  长：高  武
副组长：阎  勇
成  员：刘传金  市场监管所
张兴国  司法所
刘  斌  生态办 
翁兴洋  公路办
王勇兵  派出所
胡进进  安监所
领导小组办公室设在镇市场监管所，刘传金任办公室主任。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
附件2：
镇依法整治法经营成品油行为专项行动领导小组成员单位职责
市场监管所：负责专项行动组织协调工作，承担专项行动领导小组办公室日常工作；开展成品油质量监督抽查，依法打击经营劣质成品油行为，依法查处非法加油站点。
派出所：依法查处非法流动加油车（船）；依法查处流动加油车(船)非法通行、车辆违法行为；配合市监等部门依法查处非法加油站点；对专项整治行动中妨碍公务、暴力抗法等违法犯罪行为坚决予以打击；加强与行政执法部门的衔接，严查涉嫌成品油犯罪案件；负处置各类群体性事件。
    司法所:会同有关部门做好行政执法监督工作；协调专项整治行动中相关部门法律、法规实施中的有关争议和问题；会同有关部门做好专项整治行动中涉法重大复杂疑难问题的协调处置工作。
    生态办:负责加油站点等成品油经营企业污染防治工作的指导协调。
    公路办:配合派出所、市监等部门依法查处非法流动加油车(船)；配合派出所检查危险品货物运输单位成品油运输车的相关证件。
安监所:配合市监、派出所等部门依法查处非法流动加油车；配合市监、派出所等部门依法查处非法加油站(点)；对取得危险化学品安全许可的成品油经营单位的事故隐患查治理工作进行督检查，依法查处安全生产违法违规行为；配合有关部门依法查处非法经营成品油行为；指导加油站点落实消防安全主体责任。
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