霍山县司法局2020年城乡困难群体法律

援助民生工程宣传方案

    为进一步宣传城乡困难群体法律援助民生工程品牌效应，扩大城乡困难群体法律援助民生工程实施的社会影响力和群众关注度，让更多的群众了解法律援助民生工程政策及实施成果,有力有序推动城乡困难群体法律援助民生工程向广度、深度、精度拓展提升，切实增强人民群众的满意度和获得感，特制定本宣传方案。

    一、指导思想 

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立“以人民为中心”的发展思想，按照“全员参与、突出重点、扩大影响、注重实效”的原则，紧紧围绕省市关于切实保障和改善民生的决策部署，立足基层、贴近群众,在拓宽宣传渠道、丰富宣传内容、创新宣传载体、活跃宣传方式上,不断加大民生宣传工作力度、广度和深度,在全县形成浓厚的法援民生工程实施氛围。

    二、宣传重点 

    城乡困难群体法律援助民生工程政策解读、实施效果、典型案例、工作动态、“安徽民生工程” 形象标识等。

    三、宣传方式 

    坚持以“全员参与、突出重点、扩大影响、注重实效”为原则，多角度、全覆盖，牢固树立创新意识，做到方法多变、形式多样、渠道多种，形成多管齐下、立体推进的法律援助民生工程宣传工作新格局。坚持日常宣传和集中宣传相结合、常规宣传和创新举措相结合，不留死角、消除盲点，使法援民生工程更加深入人心、家喻户晓，切实提高广大群众的满意度和知晓率。具体宣传方式有： 

（一）广播电视宣传。积极联系县电视台新闻节目及时报道法律援助工程实施工作动态及成果，并报送县民生办；参加县广播电视台《民生在线》栏目，讲解法律援助民生工程政策。 

（二）报纸简刊宣传。各法援工作站要加大民生工程信息编写力度，着重突出各法援工作站民生工程实施成效及经验做法，每月向县法援中心报送相关信息不少于1篇。积极争取在市级以上媒体宣传报道力度，向相关媒体栏目投稿，报道民生工程工作动态、经验做法和实施成果。 

    （三）图看民生。各法援工作站要重视图片资料搜集、宣传工作，按季度报送法律援助民生工程图片，在拍摄照片时，既要真实客观，又要体现特色，突出过程展示，突出人物感受，突出对比效果。 

    （四）做实零距离宣传。发动党员开展走访活动，并结合脱贫攻坚工作深入走访基层群众，向群众宣传法援民生工程并为群众解疑答惑；结合10月份民生工程集中宣传月，利用“走上街头”宣传的形式发放宣传单、面对面集中宣传。
（五） 强化信息宣传。紧紧围绕法援民生工程目标任务，结合民生工程开展情况，义客观性、及时性、新颖性、总结性、针对性为原则，注重质量，及时编报信息进行宣传。在各新闻媒体，尤其是皖西日报、霍山新闻网等加大民生工程的宣传，要在增加信息量、提高质量方面下功夫，突出民生工程政策措施、民生动态、领导关注、项目公示等栏目的宣传，延伸民生工程宣传触角，增强宣传的针对性、实效性。
   （六） 标语、标识标牌宣传。各法援工作站应在每个村民组、社区张贴或悬挂法律援助宣传标语不少于2条，在乡镇政府所在地和具备条件的村部附近显要位置制作法律援助民生工程宣传栏（墙），充分发挥民生工程标识标牌在民生工程实施过程中的宣传和监督作用。 

   （七）新媒体宣传。继续应用所创建的“霍山县法律援助”软件平台，向受援对象推送法律援助民生工程相关内容，提高受援人的知晓率和满意度，从而提高民调成绩。 

（八）影音宣传。制作民生工程宣传短片、政策解读字幕在霍山县公共法律服务中心LED显示屏进行宣传，同时，加强“12348”法律援助热线宣传力度，提高社会知晓度，积极引导群众拨打热线电话。

 四、有关要求

1.统一思想,明确工作职责。对法律援助民生工程的宣传是进一步提升民生工程政策知晓率的重要形式,是将宣传贯穿于民生工程实施全过程的集中体现，要高度重视,精心组织,在做好民生工程品牌宣传的同时做好法援民生工程宣传工作。
2.创新方法,务求实效。要结合“民生工程信息管理平台”提供的受益对象,因地制宜,划分不同人群,开展“进乡村、进社区、进学校、进小区”等，紧紧围绕提升群众知晓率、满意度、支持度为立足点有针对性地开展宣传活动,全面提升“民调”成绩。

