关于印发《单龙寺镇创建“道路交通安全乡镇”
活动实施方案》的通知
单政〔2021〕80 号
各村、镇直各单位： 
经镇政府同意，现将《单龙寺镇创建“道路交通安全乡镇”活动实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。 
2021 年 7 月 8 日 














单龙寺镇创建“道路交通安全乡镇”活动
实施方案
为进一步深化道路交通安全管理“两查两整”专项行 动，确保全县道路交通安全形势平稳有序，为建党 100 周年系列庆祝活动创造良好的道路交通环境，根据镇党委政府和镇道路交通安全工作联席会议统一部署，决定在全镇开展为期两个月的“道路交通安全乡镇”创建活动，特制定本实施方案。 
一、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于防范风险和安全生产系列重要论述和指示批示精神，以建党 100 周年交通安保为牵引，以推动道路交通安全管理“两查两整”专项行动为支撑，以推进乡镇和村交通管控改革创新为动力，以“防事故、保安全、保畅通”为核心，牢固树立“以人为本、安全至上”理念，通过筑基础、补短板、强管理，完善交通基础设施，优化管理模式，提升保通保畅、交通事故研判、规范执法等能力，努力打造畅通有序、平安共治的道路交通安全示范乡镇，为庆祝建党 100 周年、确保“十四五”开好局创造良好的道路交通环境。
2、 创建目标 
切实解决当前存在的道路交通安全突出问题，实现道 
路交通事故起数和伤亡人数明显下降、国省县乡道路隐患得到有效治理、群众交通安全意识明显增强、乡镇道路交通安全联席会议制度更加完善、镇村“两站两员”工作取得明显成效、派出所参与道路交通安全管理水平明显提升等六个方面创建目标，进一步提升人民群众安全感、满意度。
三、创建时间 
2021 年 7 月 2 日-8 月 31 日 
四、工作措施 
(一)推进共建共管共创。坚持政府主导，交通运输、 
公安交警、当地派出所、城管执法、村居两委等多部门齐抓共管，企业、学校、“两站两员”、江淮义警、志愿者等社会力量积极参与的良好局面。一要强化组织领导。在各镇道路交通安全工作联席会议的指导下，镇政府牵头，属地执法中队、交通执法、公路、公安交管、派出所等部门共同参与成立创建领导小组，及时召开“道路交通安全乡镇”创建活动动员大会，明确创建“道路交通安全乡镇”的重要性、必要性和紧迫性，制定工作方案，细化任务分工，强化部门协作，落实创建责任，深入推进创建工作。二要强化档案管理。根据创建工作要求，在深入调查摸底 基础上，分别建立各村“两站两员”、企业、学校基本情况 (包括名称、地点、人数、负责人、联系电话等)档案，镇驾驶人及机动车(包括农用运输车、接送学生车辆)档案，“七进”单位、主干线沿线企业、学校及路边商铺档案和道路交通安全设施、道路隐患排查档案，确保道路交通安全创建工作底数清、情况明、责任实。三是强化宣传动员。深入宣传道路交通安全乡镇创建活动，进一步提升工作的知晓率和积极性。充分调动社会各方力量，常态化组织开展“两站两员”和江淮义警、志愿者等社会力量参与道路交通劝导活动，建立长效机制。 
(2) 重拳整治各类交通违法行为。要整合周边优势执法力量，开展为期三个月的交通违法整治专项行动，严管重罚、严厉打击各类严重交通违法行为，进一步起到警醒、震慑作用。一要加大重点违法行为现场查处力度。公安、交运部门要坚持常态管控与专项整治相结合，针对大重型客货运车辆强超强会、超载超限、超员超速等违法行为，通过专项整治行动、区域统一行动等方式，针对性开展现场查处。公安部门要紧盯超速超员超载、酒驾醉驾毒驾、无牌假牌套牌等易肇事肇祸的交通违法行为，持续保持严管严查严处态势。二是全面深化“一盔一带”安全守护行动。集中开展“一盔一带”、车辆安装遮阳棚伞专项整治，引导摩托车和电动自行车骑乘人员佩戴头盔、汽车驾乘人员自觉使用安全带、拆除遮阳棚伞消除隐患。三是定期开展集中整治行动。集合公安交管、交通执法、公安派出所等精干力量，以定点现场查处和动态巡逻管控相结合的方式，全面整治各类交通违法行为，提升打击威慑力。
(三)持续推进道路安全隐患排查治理。各单位要针对当前乡镇道路交通安全突出问题，开展一次全面深入的道路交通安全隐患排查，对标排查出的问题隐患，坚持“一问题一对策”“一点段一方案”，立即整改并建立常态化排查治理机制。一是公安交管、派出所、公路部门要常态化开展公路事故多发点段、突出安全隐患点段排查治理，确保道路安全隐患及时发现、及时整治到位。二是交通公路、运管部门要会同乡镇梳理摸排农村公交客运车辆通行路线存在的安全隐患，及时整改提升。三是乡镇政府、交通运输、公安交管部门要加大国省干线公路安全隐患排查治理力度，增设标志标线、信号灯、减速带等交通安全设施;开展重点路口支路接入主路路口“坡改平”治理;深化农村公路平交路口“千灯万带”示范工程;推动国省道交叉路口、路侧开口中央隔离绿化带矮化治理，减少因路口视距不良、视线遮挡导致事故的风险隐患。四是进一步完善提升路长制，落实辖区内农村道路管养责任，强化经费保障，及时发现治理安全隐患，预防农村地区交通事故发生。 
(四)推深做实道路交通安全宣传教育工作。积极发动村组、社区以及企业、学校等基层力量，充分利用传统宣传阵地和新媒体宣传矩阵，开展铺天盖地的道路交通安全宣教活动，实现道路交通安全宣教全覆盖。一是要夯实阵地宣传战斗堡垒。依托中央分隔带、沿线护坡、墙体、公交站台、公交车辆等场所以及村部、企业、学校等宣传阵地灵活刷写标语、悬挂横幅、摆放展板、张贴宣传标语、发放一封信，做好事故预防、安全警示等道路交通安全宣传。二是要拓展线上线下宣传途径。依托新兴自媒体,激发新媒体宣传活力。联合广播、电视、报刊、网络等媒体，组织新闻媒体记者随警采访，实时曝光严重交通违法行为，传播道路交通安全常识。三是要做好精准警示宣传教育。要对重点企业安全管理人和重点驾驶人做好宣传教育、警示提醒活动;及时报导各部门单位恪尽职守、执法为民“暖新闻”。四是要做好网格包保全覆盖宣传。借助镇村组三级网格管理路径，乡镇干部包村、村干包组、组长、党员联系户，发放宣传单，签订交通安全承诺书，重点提升留守老人交通安全意识。 
(五)健全道路交通安全管理机制。以各项机制为平台，以基层村组社区干部、“两站两员一长”、“一村一警”为抓手，向基层群众发散辐射，形成乡村道路交通安全管控宣教网。镇政府一是实行路长制，建立道路交通安全管理工作绩效考评机制，并将其纳入乡镇、村年度工作综合考评; 二是进一步完善乡镇政府道路交通安全联席会议制度，及时更新调整联席会议成员，确保联席会议机制运行通达;三是充分发挥乡镇“两站两员”“路长制”优势，依托乡镇交通执法中队、劝导站，发挥交通安全管理员、劝导员和路长的作用，将道路交通安全工作做深做实至每一村组、社区单元“毛细血管”中。四是及时总结创建工作做法，形成可复制可推广的道路交通安全管理经验，建立长效工作机制。
六、工作要求 
(一)提高政治站位，周密安排部署。要提高思想认识，勇于担当作为，充分认识到开展“道路交通安全乡镇”创建活动的深刻意义，认真贯彻落实工作部署要求，成立相应的组织领导机构，制作任务清单，逐条细化措施，明确职责分工，以钉钉子精神抓创建、求实效，确保各项工作顺利完成。 
(二)紧盯重点领域，强化联动协作。要统筹安排，紧盯重点任务，有针对性的开展工作。要加强部门协作联动，全力做好“道路交通安全乡镇”创建活动各项工作措施落地见效。公安、交通运输部门要注重处罚打击与警示宣传相结合，注重问题发现和经验总结，形成有效战法。 
(三)坚持服务群众，提升创建成效。要以党史学习教育为牵引，深入开展“我为群众办实事”实践活动，纵深推进干部职工队伍作风转变，坚持保安全和护稳定并重，坚持处罚与教育相结合，坚持宽严相济、柔性执法，进一步规范执法处罚，坚决杜绝简单粗暴执法和态度冷横硬，严防发生因执法不规范引发负面舆情炒作。 
 





















[bookmark: _GoBack]附件:单龙寺镇创建“道路交通安全乡镇”活动领导小组成员名单 
为贯彻落实《霍山县创建“道路交通安全乡镇”活动 
实施方案》文件精神，经镇党委政府研究，成立单龙寺镇 创建“道路交通安全乡镇”活动领导小组，其组成人员名单如下：
组 长：伍凤麟（党委副书记、镇长）
副组长：江春雨（人大主席）
陈昌怀（党委副书记）
陈海全（党委委员、副镇长）
刘会文（副镇长）
王 伟（政法委员、武装部长）
杨 超（副镇长）
成 员：柴 欢（党政办）
何照明（财政所）
舒启传（公路办）
刘 云（安监所）
张 昆（农业综合站）
罗时超（城管执法中队）
程 琳（国土所）
张 振（派出所）
黄登林（交警七中队）
龚明章（交管三中队）
王严胜（东西溪市场监管所）
金 虎（东风桥村）
王 玮（扫帚河村）
李道田（白沙岭村）
兰兴怀（迎水庵村）
潘声浩（单龙寺村）
江善龙（双龙村）
王晓波（乌牛河村）
领导小组办公室设在镇农村公路办公室，具体负责创建“道路交通安全乡镇”具体工作，陈海全兼任办公室主 任，舒启传、许安俊为办公室成员。 


