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霍山县科技经信局2022年创建全国文明

城市工作实施方案
各线缆责任单位，局各股室、中心：

根据《霍山县创建全国文明城市2022年重点工作方案》精神，为进一步做好全国文明城市创建，确保我局所牵头承担的各项工作全面完成，结合实际，特制订此方案，请认真贯彻落实。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，紧紧围绕迎接宣传贯彻党的二十大这条主线，持续深化文明创建、文明实践、文明培育，推深做实“以人民为中心发展思想”学习教育活动，严格按照县委、县政府和创建全国文明城市指挥部的安排部署，坚持“分级负责、全员参与、人人动手”的工作方针，及时回应群众公共利益诉求，扎实开展创建全国文明城市工作，确保各项创建任务落到实处，为我县成功创建“全国文明城市”作出应有的贡献。
二、重点工作任务

(一)杆线整治工作。推深做实“以人民为中心发展思想”学习教育活动，持续推进杆线整治工作，积极回应群众的公共利益诉求。

1、持续开展城区杆线整治。一是开展已整治区域“回头看”专项行动，按照各责任单位负责整治社区分工，对照创城标准要求，委托监理单位对2021年已经开展整治的荷香、文峰、东大街、南潭、古城、文盛等社区，杆线整治不到位问题进行进一步梳理，督促各责任单位在6月底前完成；二是实施南潭社区老黄芽茶市强弱电改造整治行动，其中强电由国网霍山供电公司负责整治，弱电由中国移动霍山分公司负责整治，3月底前完成；三是实行城区杆线整治全覆盖专项行动，明确衡山、城东社区由中广霍山分公司负责整治，西大街社区由中国联通霍山分公司负责整治，淠阳湖社区由中国移动霍山分公司负责整治，迎驾厂社区由中国电信霍山分公司负责整治，9月底前完成整治；四是实施主次干道入地整治专项行动，结合城区衡山路、南岳路、文峰路、淠源路路面及人行道建设提升工程，协调各责任单位，同步将四条路边杆线应入地尽入地，4月底前完成；五是实施小区入户线集中整治行动，从各责任单位抽调专门人员，对城区各居民小区入户线缆进行集中整治，9月底前完成；六是整改提升专项行动，集中10-12三个月时间，对城区杆线整治工作存在问题进行全面梳理核查，整改到位；七是开展督查检查发现问题专项行动，及时回应上级督查发现问题，立行立改。

2、开展乡镇废弃杆线整治行动。对乡镇主要集镇、重点交通沿线废弃杆线进行摸排，分畈区、山区两个批次进行整治，明确责任分工。其中供电杆线由国网霍山供电公司牵头，交各乡镇供电所实施；2月份启动畈区乡镇弱电杆线整治，由中广霍山分公司负责整治黑石渡镇、落儿岭镇，中国联通霍山分公司负责整治但家庙镇、下符桥镇，中国移动霍山分公司负责整治诸佛庵镇、衡山镇，中国电信霍山分公司负责整治与儿街镇、佛子岭镇；4月份启动山区乡镇弱电杆线整治，由中广霍山分公司负责整治磨子潭镇、单龙寺镇，中国联通霍山分公司负责整治漫水河镇、太平畈乡，中国移动霍山分公司负责整治太阳乡、上土市镇，中国电信霍山分公司负责整治东西溪乡、大化坪镇。

3、相关要求。一是严格实行“周例会”工作制，坚持每周召开相关线缆责任单位负责同志工作例会，通报上周工作进展情况，安排部署下周工作，无故不参加的，纳入年度奖补资金考核；二是严格实行“限期办结”工作制，对相关线缆责任单位未在限定时间内完成整治任务的，扣除其未完成区域奖补资金，交由其他单位实施；三是严格实行“信息报送”制，相关线缆责任单位未及时上传施工图片的，纳入年度奖补资金考核；四是严格实行“工程监理”制，委托有资质的监理单位，对相关线缆责任单位整治质量、进度进行监理，严格按照监理单位确定的完成工程量兑现奖补资金，对不服从监理单位调度安排的，纳入年度奖补资金考核。

（二）文明短信推送。充分运用移动、电信、联通等通信运营单位的信息发布平台，严格按照创城办要求的时间节点和覆盖范围，统筹调度，不断提高市民对文明创建的知晓率，营造浓厚的创城宣传氛围。

（三）督查指导营业厅点位达标。按照“实地考察”点位创建标准，督促指导移动、电信、联通、邮政等运营单位加强建设和运营管理，确保达标。

（四）推动科技等“三下乡”活动经常化、制度化。广泛开展群众性、科普和农业专家服务等活动，创新开展“科技活动周”等活动，采用制作科普知识展板、组织农业科技特派员对群众开展集中培训等方式，推动“三下乡”活动常态化、制度化。

（五）文明宣传发动工作。在全体干部职工中广泛开展创建全国文明城市知识宣传活动，号召广大党员干部了解创建全国文明城市知识、积极参与创建全国文明城市活动中，提高干部职工创建全国文明城市知识知晓率；开展“文明股室”创建活动，为创建全国文明城市工作营造良好的舆论氛围。
 (六)单位文明卫生工作。建立健全单位内部文明、卫生管理制度，积极组织干部职工践行文明服务承诺，搞好环境卫生，定期开展文明知识和卫生评比竞赛活动。加强单位内部卫生管理，室内卫生随脏随打扫，保持窗明几净，办公物品摆放整齐；室外卫生坚持每天打扫，全天保持；车辆停放整齐有序，骑乘摩托车、电动车的干部职工做到上牌、佩戴头盔、拆除雨蓬“三项行动”；环卫设施完善，无乱扔乱吐、乱张乱贴现象，保持办公场所卫生状况良好。

(七)禁烟控烟普及工作。一是强化健康教育宣传。广泛宣传健康知识，普及卫生科普知识，提高全体干部职工的自我保健能力；二是开展健康教育入户活动。全体干部职工，要做宣传和传播健康知识、卫生科普知识的使者，帮助家庭及居民提高健康知识知晓率和健康行为形成率；三是积极开展控烟工作。机关楼层、会议室、卫生间等场所，规范设置禁止吸烟标志，利用宣传栏开展控烟宣传教育，实现全面达标。
（八）参加文明志愿工作。深入街头、社区开展创建全国文明城市宣传，让市民广泛知晓文明创建活动，主动投入到创建活动中来，形成全县人民“人人都是创建者、人人都是参与者”的良好活动氛围；安排志愿者进企业活动，组织相关部门上门为企业员工开展电动车上牌服务，管好企业大门及周边环境卫生，协助企业管理好厂外机动车辆的有序停放，打造我局志愿服务品牌；安排志愿者进社区活动，对社区不文明行为进行及时劝阻，进一步加强共建小区软环境建设，弘扬志愿服务精神，提升市民文明交通素养，提升全县市民整体文明程度。

(九)做好共建社区工作。一是加大巡查力度。定期对共建社区文明程度、卫生环境状况进行检查，及时上报苗头性信息；二是营造创建良好氛围。配合共建社区开展各类文明宣传活动，督促共建社区完善文明教育阵地，开展多种形式的文明宣传教育，扎实开展文明创建宣传活动；三是定期参加共建活动，及时协调、帮助解决共建社区责任区域内创建工作遇到的问题和困难，做好包保小区环境卫生、文明宣传和管理，督促帮助责任主体单位将创建任务落实到位，确保各项工作及时高质量完成。

 (十)文明单位创建工作。充分发挥市级、县级文明单位示范带动作用，与帮扶村开展“城乡结对、文明共建”活动，推进城乡文明一体发展；持续开展文明单位创建工作，不断总结创建经验、改进工作方式，进一步提高创建工作水平，努力构建社会主义核心价值体系，提高职工文明素质和文明程度，为群众多办好事、多办实事，吸引广大干部群众积极参与到创建工作中。

三、保障措施

 (一)提高认识，加强领导。各线缆责任单位、全局党员干部职工要在思想上充分认识到创建全国文明城市工作的重要性，主要领导亲自抓、负总责，班子成员各司其职，密切配合。成立我局创建全国文明城市工作领导小组，落实好专抓人员，逐项分解落实任务和责任，精心组织实施，限时完成任务。

 (二)强化宣传，营造声势。加强创建全国文明城市工作宣传力度，在广大党员干部职工掀起创建全国文明城市工作热潮。加大创建全国文明城市宣传力度，及时报送创建全国文明城市工作动态信息。

 (三)明确任务，夯实责任。各股室要细化、量化工作目标任务，逐项逐条分解，明确工作标准，定出时间表和进度表。要指定专人负责，确保创建全国文明城市工作“件件有人抓，事事有人管”。

(四)加强督查，及时整改。各线缆责任单位、全局干部职工要及时自查创建全国文明城市进展情况，对各项目标任务的完成情况进行综合检查或抽查，做到边干边查，边检查边落实，确保按时完成创建全国文明城市工作任务，创建工作参与度和开展情况将纳入年底综合考核内容，作为年度评先评优依据。
                          2022年3月18日
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