渡政字〔2022〕93号                                                          
关于印发《霍山县黑石渡镇农村集体“三资”管理专项整治工作方案》的通知

各村（社区）:

为认真贯彻落实省、市、县关于深入开展群众身边腐败和作风问题专项整治工作部署，现将《霍山县黑石渡镇农村集体“三资”管理专项整治工作方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。

霍山县黑石渡镇人民政府

 2022年6月15日

霍山县黑石渡镇农村集体“三资”管理

专项整治工作方案

为进一步落实市委“以人民为中心的发展思想”专题学习教育工作部署，根据市纪委《关于印发深入开展群众身边腐败和作风问题“1+2+N”专项整治实施方案的通知》（六纪〔2022〕24号）要求，整治村集体资产管理不规范、资产资源被无偿占用等问题，集中整治发生在群众身边腐败和不正之风，维护群众利益，决定开展农村集体“三资”管理专项整治工作，特制定本方案。

一、总体要求

深入学习习近平总书记重要指示批示精神，结合省委“一改两为五做到”大会精神和市委“以人民为中心的发展思想”专题学习教育要求，聚焦农村集体“三资”管理突出问题，结合我镇当前村级“账务分设”工作，健全监管机制，推动农村集体“三资”管理制度化、规范化、信息化，促进农村集体经济组织和农村集体经济健康发展。

二、整治内容

（一）整治“账务分设”不合理问题。合理做好村级“账务分设”工作，严格按照《中共六安市委农村工作领导小组办公室关于开展村民委员会与村集体经济组织账务分设促进村集体经济发展的指导意见》精神，整治村集体资产、资金、资源划分不合理问题，村民委员会与村集体经济组织未分账管理独立核算问题，村级集体经济组织三资监管平台未运行、运行不规范问题，重大事项通过“四议两公开”程序决定。

（二）整治集体经济组织账户设置不规范问题。巩固提升农村集体产权制度改革成果有关工作，全面排查存在的一个村集体经济组织开设多个账户问题，防止村集体资产在监管平台之外循环，出现规避监管的风险。要落实《农业农村部关于印发<农村集体经济组织示范章程（试行）>的通知》（农政改发〔2020〕5号）文件精神，严格按照我县《关于印发<构建村党组织领导下的“一社三会+N公司（合作社）”运作模式和开展村民委员会与村集体经济组织账务分设促进村集体经济发展实施方案》的要求，农村集体经济合作社仅保留基本存款账户，对多余的一般结算账户等银行结算账户及时予以注销。

（三）整治集体经济组织项目运营不规范问题。重点聚焦村级集体经济组织项目立项不规范，公示不到位，运营管理、收益分配使用不公开、不透明等问题。进一步加强村集体经济股份合作社及下属合作社、公司等项目管理，对村集体签订的合同进行全面摸底排查，对不合法、不合理、不履约、不公开的予以全面整治，重新发包或立项。严格执行“四议两公开”程序，做到规范有序，公开透明运行，切实保障集体资产资源保值增值。

（四）整治非法侵占集体资金资产资源问题。结合当前开展的村级“账务分设”工作，做好村集体资产年度清查工作，对村集体资金、资产、资源使用现状进行逐项甄别，建立台账。严肃查处党员干部在“三资”管理使用中损公肥私、贪污侵占、截留挪用等违纪违法问题，对被非法占用的集体“三资”进行列表造册，并依法追回。

（五）整治集体“三资”管理制度不健全问题。建立集体资产年度清查、定期报告制度和经济合同档案管理制度，完善村（社区）集体“三资”登记、保管、使用、处置等管理制度，加强村（社区）集体经济财务管理，推动农村集体“三资”监管制度化、规范化。

三、实施步骤

（一）动员部署阶段（5月29日至6月10日）
我镇结合本地实际，制定具体行动方案，围绕整治目标和重点内容，逐项细化工作举措和进度安排，明确责任领导和具体负责人，确保整治任务落细落实落地。并于6月21日前将专项整治方案报送县农业农村局。

（二）自查自纠阶段（6月11日至6月30日）
我镇围绕整治内容，召开各村(社区）书记、文书(报账员）专项整治会议，开展自查自纠，对农村“三资”领域存在的问题进行全面梳理。在专项整治过程中涉及到违规违纪违法等问题线索，建立问题整改台账，明确任务、举措、责任、成效等四个清单，台账清单于6月 21 日前报送至县农业农村局。

（三）推进整改阶段（7月1日至11月30日）
我镇对自查自纠中发现的问题，实行清单管理、专人负责，整改工作进展情况一月一报送，确保 11月底前问题整改彻底。镇纪委及农经站负责对农村集体“三资”专项整治情况开展全流程、全过程督导督查，对群众反映问题突出的重点单位、重点环节和重点领域进行专项监督检查，及时发现问题，督促整改落实，坚决杜绝发生在群众身边的“微腐败”问题。

（四）总结提升阶段（12月1日至12月30日）
我镇对农村集体“三资”专项整治情况进行“回头看”，总结经验，查找不足，健全完善规范管理制度和机制，巩固专项整治成果。12月18日前，在认真总结情况的基础上，围绕开展部署情况、治理情况、存在问题、整改落实和建章立制5个方面，形成总结报告，报送县农业农村局。

四、保障措施

（一）加强组织领导。农村集体“三资”管理专项整治是整治群众身边腐败和不正之风工作的一项重点内容。我镇高度重视，切实履行主体责任，制定实施方案，强化工作措施，确保组织到位、排查到位、整改到位，推动农村集体 “三资”监管专项整治工作落地落实。

（二）定期督查调度。专项行动持续到今年年底，实行“双周督促、每月小结、季度通报”工作调度推进机制。我镇持续推进专项整治工作开展,及时梳理汇总专项整治工作进展、典型案例等情况，每月 16日前报县农业农村局。镇纪委及农经站不定期到村开展督查调度，对专项整治工作进度滞后的，督促加快进度并推动整改落实。

（三）广泛宣传发动。广泛宣传开展农村集体“三资”管理专项整治工作的重要意义以及政策要求，引导发动广大群众主动参与、积极配合，为农村集体“三资”管理专项整治工作顺利推进营造良好氛围。镇纪委及时公布举报电话，随时接收群众举报。

（四）完善监督机制。镇纪委公开县级及乡镇级农村集体“三资”监管专项整治举报电话和电子邮箱，对群众举报的问题线索及时进行核实处理，并将办理情况书面报县农业农村局。对专项整治中群众反映的涉及农村集体“三资”监管违法违纪问题线索按有关规定及时移交纪检监察机关处理。县级举报电话及邮箱:5022427、5022559，hsnjglzx@163.com。镇级举报电话:0564--5246129
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农村集体“三资”管理专项整治工作清单
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