霍山县退役军人事务局2023年党风廉政建设和反腐败工作总结及2024年工作计划

2023年，县退役军人事务局在县委、县政府和县纪委监委的领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十大精神和县委关于党风廉政建设的各项指示批示，切实履行主体责任、监督责任，持之以恒改进作风，推动全面从严治党向纵深发展。现将2023年党风廉政建设和反腐败工作情况总结如下：
一、2023年工作开展情况
（一）加强组织领导，强化政治建设。今年以来，局党组始终把全面从严治党作为首要政治任务，深入贯彻落实《关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》和习近平总书记重要讲话及指示批示精神，切实担负起全面从严治党和党风廉政建设领导责任，不断加强政治理论学习教育，抓好领导班子建设，深入推动作风改进，提高党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，为全局干事创业营造出了风清气正的政治环境。一是制定《2023年退役军人事务局党风廉政建设和反腐败工作计划》，局党组研究部署2023年党风廉政建设工作，明确全年党风廉政建设目标任务，调整党风廉政建设工作领导小组，为推进党风廉政建设提供组织保障。二是把全面从严治党和党风廉政建设列入全局目标管理任务，将党风廉政建设工作与拥军优抚、移交安置、就业创业、褒扬纪念、思想政治和权益维护等各项业务工作紧密结合。三是召开党风廉政建设专题会议，全面总结2022年党风廉政建设工作开展情况。局党组书记代表党组与班子成员签订《2023年度党风廉政建设责任书》，督促党组成员严格自我管理、带头遵守全面从严治党各项规定，进一步压实党组成员履行“一岗双责”职责，履行好分管范围内的党风廉政建设领导责任。7月25日，召开党风廉政建设及反腐败工作专题会议，通报局党组上半年履职情况，班子成员汇报个人履责和“一岗双责”落实情况。四是加强风险排查，开展自查自纠。开展新时代廉洁文化建设，做好本单位和单位各股室以及股室内部个人的廉政风险排查。加强党风廉政建设责任制自查自纠工作，把自查自纠考核作为局班子成员和股室及二级机构业绩评定、奖励惩处、选拔任用的重要依据。五是扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。成立领导小组，明确分管领导和工作人员，制定学习计划、主题教育行事历。对照主题教育目标要求，局党组成员结合自身分管工作实际，深刻检视存在的突出问题，制定整改措施，召开专题民主生活会，主题教育扎实有序推进。六是持续推进省委巡视县委巡察反馈问题整改工作。及时调整整改领导小组，明确专抓人员，建立常态化长效化机制，确保问题整改持续不间断。及时召开整改工作专题会，定期汇报整改进展，实现巡视、巡察推动干部作风转变，促进工作的目标。
[bookmark: _GoBack]（二）强化从严治党意识，落实全面从严治党主体责任。一是狠抓党建工作不放松。坚持把党建作为全局中心工作来统筹谋划，2次召开局党组扩大会议，专题研究党建工作，谋划部署党建重点任务，听取党组成员汇报履行“一岗双责”和支部工作开展情况，协调解决党建工作中遇到的重大和疑难问题。党组班子成员自觉过好双重组织生活，以普通党员身份参加党支部的每一次学习和讨论，带头讲党课，带头查摆自身问题和做好问题整改。认真落实支部“三会一课”制度，全年开展支部集中学习14次，上专题党课6次。二是狠抓意识形态不放松。调整意识形态工作领导小组。制定年度意识形态工作责任制实施方案，将意识形态工作列入党组中心组学习内容，同抓共管，确保本局意识形态工作责任制进一步落实。加强单位和干部职工的微博、微信及客户端的管理，严格信息执行三级审核制，做好网络意识形态工作。加强烈士陵园、烈士纪念设施、纪念场馆等红色场所日常管理，做好涉军群体信访和舆情监管，牢牢掌握意识形态工作的主动权、话语权。三是狠抓作风建设不放松。全面贯彻落实中央八项规定精神及省、市、县关于加强作风建设实施细则，坚决纠正“四风”，完善公务接待、财务管理、考勤等作风建设相关制度。积极开展贯彻落实中央八项规定精神专项行动自查自纠工作，主动报备党员干部子女操办“升学宴”情况，把改进作风各项规定落到实处。四是狠抓警示教育不放松。召开“以案为鉴”专题警示教育动员会、研讨会，持续纠正“四风”，对违反中央八项规定苗头性问题及时谈话、提醒。加强重点领域监督，规范事前事中事后监管。五是狠抓思想教育不放松。认真贯彻落实《关于推动党的二十大精神落实见效的通知》文件精神，组织党组成员、干部职工学习党的二十大报告、《党章修正案》、习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时讲话、二十届一中全会、中央政治局会议、中央政治局集体学习时讲话等系列重要指示批示精神，开展专题研讨，深刻领会党的二十大精神，并与做好退役军人事务工作相结合加以全面理解，不断深化认识，做到常学常新、务求实效。六是狠抓风险防控不放松。严格执行民主集中制，进一步健全完善党组议事规则和决策程序，修订“三重一大”会议议事规则；凡涉及全面从严治党重大问题、重要事项，及时向县委、县纪委请示报告；凡研究“三重一大”事项，主动邀请县纪委监委驻派财政局纪检监察组参会监督。今年以来召开涉及三重一大事项党组会6次，均向县纪委监委驻派财政局纪检监察组报备，并主动邀请其参会监督。加强局股室和二级机构作风建设情况的监督检查，以严明的纪律推进作风建设常态化、长效化。国庆假期对下属二级机构烈士陵园管理处开展作风建设督查，查看节假日期间值班值守情况。
（三）坚持求真务实，持续推进作风建设。一是聚焦突出问题，持续用力做好纠“四风”树新风工作。严格遵守霍公务接待相关规定，控制陪同人数，金额不超标，全面遏制公款消费中的违规违纪现象。加强机关“八小时以内”制度执行情况检查督查和“八小时以外”言行督查，做好干部职工的全方位管理和经常性监督。开展违规经商办企业和违规兼职取酬专项清理“回头看”，如实填报有关情况，规范公职人员从政从业行为。二是加强财务支出管理，杜绝违规兑付。严格财经纪律，程序不符合、手续不完善、证明人经办人不签字，一律不予支出。大额支出一律在局党组会上事前研究决定后方可支付。加强业务费资金和项目资金管理，按照开展城市绿化工程领域腐败问题专项整治工作，对2017年以来实施的绿化工程项目开展自查自纠，开展廉政提醒谈话，预防绿化工程领域腐败问题的发生。三是严明政治纪律和政治规矩。坚持以案示警、以案为鉴，逢会必讲、逢案必学，教育引导全体党员干部职工严明纪律规矩。今年来，全局开展廉政教育11次，召开警示教育会7次，专题党课2次，观看警示教育片2次，学习典型案例5次，受教育人数126人次。学习《事业单位工作人员处分规定》和赌博酒驾、反间谍罪案例，观看廉政微电影微视频，做好警示教育警醒。四是做实做细节点监督提醒。做好元旦、春节、清明、五一、端午、中秋和国庆等重要节点的正风肃纪和纠“四风”树新风工作，在节假日前通过微信群消息等方式做好廉政提醒，加强机关及下属单位的监督检查。五是把好选人用人关口。坚持以实干、实绩、实效为导向，严格落实《干部选拔任用条例》，严明组织纪律，用好领导干部廉政档案，把好干部提拔任用、推优评优党风廉政关，严防“带病提拔”，打造忠诚干净担当的干部队伍。
（四）加强模范机关建设，推进党风廉政建设与业务工作双促进。一是扎实推进年度各项目标任务。今年以来严格落实各项优待抚恤政策，积极做好困难退役军人和其他优抚对象关爱帮扶，多举措维护退役军人合法权益。2023年申报通过60周岁农村义务兵35人、补评残疾军人1人、带病回乡退伍军人2人。春节、“八一”期间，县、乡、村三级开展走访慰问和困难帮扶活动1100余人次，投入资金75万元。争取市、县级关爱帮扶资金65.57万元，为191位困难优抚对象送去帮扶救助。投入资金近20万元，维修改造县光荣院，改善院民生活环境。安排资金3.48万元，组织25位重点优抚对象开展为期一周的短期疗养，组织15位重点优抚对象参加省市短期疗养。扎实开展拥军优属和褒扬宣传，向县武警中队赠送健身器材2件，主动与西藏亚东县退役军人事务局联系，为2名霍山籍烈士重新修墓刻碑。常态化做好优待证申领发放工作，办理拥军卡1148张，共刷卡54369人次，月均刷卡7000人次。做好退役军人创业培训和就业推荐，联合县人社局举办霍山县第二届IYB创业培训班，10名优秀退役军人参加为期一周的全封闭培训；举办2场退役军人专场招聘会、16家企业带来311个就业岗位，30多名退役军人与招聘企业达成就业意向。举办2023年霍山县创业创新大赛及多场“春风行动”联合招聘会，推荐崇山瀚海训练基地、极石生物有限公司、步町园艺公司三家军创企业参加省市退役军人创业创新大赛。二是持之以恒严格贯彻落实中央八项规定精神。加大贯彻执行中央八项规定精神监督力度，不定期开展检查监督，做到零投诉、零违纪、零查处、零通报，干部职工作风明显改善，办事成效明显提高。三是高度重视信访维稳工作。坚持工作日信访接待坐班，做好送上门来的群众工作。压实信访维稳工作责任，切实做好退役军人群体信访稳定工作。今年以来共收到来信17件，接待来访43批240余人次，化解矛盾42件，解决合理诉求23件，信访人满意率90%以上。坚持日常走访、安排接访、陪同问访“三访”工作模式，为退役老兵纾难解困，先后解决历史遗留问题10余件，落实新专项岗位招聘18人，实现案结、事了、心舒。
二、存在的问题和不足
2023年，我局党风廉政建设和反腐败工作取得了一些成绩。但是与上级关于落实全面从严治党的要求相比还存在一些薄弱环节，与新的形势要求还有一定距离。一是理论学习教育抓的不够实，仍有重业务、轻党建的思想，学习落实党建责任同岗位职责结合不够紧密，工作比较被动，缺乏特色。二是作风纪律尤其是“八小时外”作风纪律的督促检查还需进一步强化。
三、2024年工作计划
一是进一步压实主体责任。坚持把管党治党作为第一职责，严格落实全面从严治党主体责任，完善党组主体责任、纪检组监督责任、党组书记第一责任、班子成员“一岗双责”四责协同、合力运行的责任体系，形成齐抓共管良好局面，确保把主体责任传导到每个岗位、每名职工，真正形成横向到边、纵向到底的责任链条。
二是不断加强党的思想建设。持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育，跟进学习习近平总书记重要讲话指示批示精神，推动党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想常学常新入脑，常思常悟入心。加强党纪党规的学习，利用党组理论中心组学习会、党员大会、工作例会等，重点学习党风廉政建设要求和相关法律法规，筑牢思想防线。
三是常态化做好廉政风险排查。紧盯人、财、物重点岗位和关键环节，做好廉政风险防范，着力防范和化解易发生腐败的问题，始终保持反腐倡廉高压态势。加强正反面教育，引导单位干部职工自觉接受法律法规监督，从严要求自己，依法履行职责，正确行使权力，营造风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围。

霍山县退役军人事务局
2023年12月19日
