霍山县统计局2014年政府信息公开
工作年度报告
 
今年以来，县统计局紧紧围绕县委、县政府的中心工作，深入学习贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会精神，扎实开展党的群众路线教育实践活动，奋力推进统计改革，着力提高数据质量，全力服务转型发展，为美好霍山建设提供强有力的统计保障。
一、群众路线教育活动取得成效
按照中央和省、市、县委统一部署，县统计局党的群众路线教育实践活动从2014年2月底全面启动以来，在县委的坚强领导和县委第五督导组的精心指导下，县统计局教育实践活动紧紧围绕“为民、务实、清廉”主题，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”总要求，结合统计部门实际，坚持以整风精神、从严要求和务实作风，高起点谋划、高标准推进各项工作，切实加强作风建设和统计行风建设，取得重要阶段性成果，达到了树立群众观念，弘扬优良作风，保持清廉本色，解决“四风”问题的目标要求，为推动现代服务型统计建设提供了坚实的政治思想和制度保障。
二、高质量完成全国经济普查
县政府将经济普查工作作为年度重点工作之一，明确了牵头领导、责任单位和协同配合单位，并实行年度工作目标考核。全县近500名普查人员于元月1日正式开展入户登记工作，经过5个多月的工作，完成了各级各类法人单位、产业活动单位、个体经营户以及建筑物定位、各种证照的现场拍照、数据采集和联网直报工作。在上级业务部门的指导下，县经普办根据不同阶段的特点创造性地开展工作，形成了县乡联动、部门协作的良好普查氛围。从省市普查机构的现场抽查、相关部门的资料比对和审核查询反馈的情况来看，我县普查工作组织得力，制定的各项数据质量控制办法发挥了重要作用，一些做法被市普查机构推广使用，基本查清了我县三次产业基本情况和产业结构、规模、布局，数据质量较高，普查工作已取得阶段性的成果。普查资料的开发应用工作已开始启动。在做好普查业务工作的同时，坚持合理、准确的原则及时兑现“两员”补贴。县统计局作为全市唯一县区，推荐为国家级先进集体。
三、奋力推进统计改革
按照“先有库后有数、不在库不出数”的原则，加强企业摸排工作，对达到规模标准的及时申报纳入。加强对基本单位名录库行业代码等主要分类指标的审核，降低临时代码使用率，继续推进名录库维护节点延伸。完善城乡一体化住户调查制度，加强对记账户的指导，不断提高住户记账质量。推行农村统计联网直报，实施乡镇统计基础建设专项调查制度。开展文化产业增加值核算，深化服务业统计改革，组织县级常住人口调查，增加商贸、服务业财务状况调查频率。继续组织实施了农村贫困人口监测、畜禽监测、规下抽样、人口抽样、劳动力等统计调查工作，满足相关业务考核及国民经济核算需要。
四、加强统计规范化建设
认真组织学习并贯彻落实《安徽省人民政府办公厅关于印发安徽省乡级统计工作规范和安徽省企业统计工作规范的通知》，开展专项督查考评，提升全县统计规范化建设水平。按照《六安市建设领域档案盒工作规范标准》，全县36家建筑、房地产企业通过市局验收。做好“六五”统计普法工作，深入开展统计普法宣传活动，围绕重点统计工作，有针对性地开展统计执法检查。印发了统计法律事务告知书，组织对新纳入的企业一套表企业单位统计基础建设进行专项检查，帮助企业规范统计基础。认真做好统计教育工作，抓好统计从业人员上岗培训，拓展统计从业资格报考范围，报名参考人员达109人，连续两年突破一百人。局机关开展了“统计讲堂”活动，提升专业人员业务素质和工作能力。
五、全力服务转型发展
今年以来，我局按照县委、县政府的要求，充分发挥统计部门数据中心的监测评价作用，提高了快速反应能力。及时对县域经济运行情况分析研判，做到主要指标数据、重要信息和经济形势分析在第一时间上报。针对国内外经济环境依然复杂、经济下行压力仍然较大的状况，着眼县域经济发大局，加强对增加有效投入、提高投资效益、推进转型发展、发展战略性新兴产业、推动自主创新、节能减排、增加居民收入等调查研究，提供了一批统计分析报告。全年累计撰写提供统计分析30多篇、信息80多条。公开统计制度方法和统计数据生产过程，充分利用互联网新技术创新统计数据发布方式，及时发布统计数据，统计服务的受众面更加广泛。
2015年主要工作安排
2015年，我局将深入学习十八大和十八届四中全会精神，继续推动群众路线教育实践活动深入，按照省市统计工作会议部署和要求，以服务县委县政府中心工作为重点，巩固统计改革、建设和发展成果，提高统计服务水平，高质量完成各项统计工作任务。
一是继续推动教育实践活动深入。继续巩固和扩大教育实践活动成果，加强机关效能建设，培育养成“真实可信、科学严谨、创新进取、服务奉献”统计核心价值观，弘扬“求实、创新、严谨、奉献”的统计行风，丰富统计文化活动载体，推动统计事业健康发展。
二是继续做好第三次经济普查后续工作。加强三经普数据资料的开发应用工作，发挥普查的效益，开展三经普总结表彰和普查资料整理归档工作。
三是加强统计预警分析。加强统计调查研究，把握经济运行的走势，强化统计指标跟踪监测，客观分析县域经济发展情况，及时提供统计分析和信息，为转型升级、科学发展提供统计保障。
四是加强统计法制建设。将宣传教育融入到日常统计检查、执法行为中，推进统计“六五”普法宣传；综合运用报前提示、催报、上门辅导、统计执法检查等多种手段，增强统计调查对象依法统计、按时上报的意识。
五是巩固统计基础建设成果。推进乡级、企业和部门统计工作规范的落实，为提高数据质量提供坚实保障；开展多形式、多层次的统计业务培训；加强基本单位名录库建设、统计信息化建设，夯实工作基础。
